

荒诞女性报告,装哪门子蒜?

三八妇女节前后,各种有关女人的报告层出不穷。有说,上海女人寂寞指数最高的;也有说广州女人月入过万,生活质量最高。虽然我们早已对“标题党”、哗众取宠见怪不怪了,不过有些报告还是引来民众无数板儿砖。

■文|冷梅 ■图|资料

上海“剩女”最寂寞?

近来,有一个新词汇在单身界传播率很广,它就是“剩女寂寞指数”。话说,对这个词语的定义就是指单身女性在达到一定年龄后并认为自己是剩女的前提下,有寂寞感的一个平均值。

这个新创词汇来自于近期由某婚恋网站公布的《中国男女婚恋观系列调查之“剩女”的自白书》。此次调查的方法是采用互联网在线定量调研和线下深度访谈的研究形式。全国共有近9万人参与,女性受访者41616人。

究竟哪里的剩女最寂寞?调查显示,上海“剩女”以152分的高分位居寂寞指数最高,四川和北京“剩女”的寂寞指数紧随其后。1973年到1986年出生的女性“剩”感最强烈。其中,1983年出生的“剩女”占57.9%,也就是说29岁成为各年龄段中“剩”感最强者。

质疑

调查寂寞者的报告必然会“寂寞”

上海社科院助理研究员 陈亚亚

判断一份调查报告的权威度,首先要看的就是报告的出处。如今,很多报告的发布机构并非权威性的学术机构,而是一些媒体机构,这些媒介锁定的受众是相对特定的人群,这就势必造成调查样本人群存在偏差。严格的权威调查一定是按照人口比例做的抽样调查,如果做全国普查性质的调查涉及面会更广一些。当然,有些也有漏洞,例如户口没有登记进入的人群。试想一下,上婚恋网站交友的人,本身就是一群相对寂寞的人。这家婚恋网站的注册地在上海,可能在当地的推广力度就大,那势必会有一些地域人群的差异,这种调查具有很多的偶然因素。另外,它的推论方式也不科学。凭何判断上海“剩女”最寂寞?仅以情人节这天登录该网站的上线人数来判断,上海女性登录得最多,就代表最寂寞?这没有必然性。

不如当成娱乐新闻来看

情感专栏作者 Bubble

这样的调查报告,即使同样的问题相同的城市换一个媒体,出来的结果可能大相径庭,这与抽样人群的选择有关。因此,我把类似的调查报告当作娱乐新闻来看,跟某明星复出某明星打架一样,满足一下八卦好奇心而已。剩女本来就是自己的心态问题,你自认为剩,二十六七岁,看着周围的朋友都结婚也会认为自己也是剩女,你不认同剩,四十朝上都觉得可以焕发第N春。

黑色幽默的调查

@孙国庆

寂寞是一种可统计的指数吗?通过科学仪器能检测出来?当寂寞这种形容词变成量词时,是不是可以理解爱情确实是有物质意义上的价码的?当荒谬成为了现实,你还在激情地上演正剧,本身就很黑色幽默。

招数

Tips



看报告,不纠结

有时,我们不免纠结,当下就连国家统计局出的权威报告,也被民众拿来叫板,公开质疑,更不要提那些名不正言不顺的山寨机构发布的调查了。对于普通人而言,该如何识真伪辨权威,上海社科院的陈亚亚对调查报告发布途径有专门研究,她来为大家支几招。

1.首先,就是要查明机构来源,报告由哪个机构发布而出,我们多半可以对权威度判断出个大概。

2.好的调研报告一定会告诉受众它是怎样进行的调查,涉及的内容和人群,抽样数据有多少,通常交待越详实越靠谱。当然,并不是说参与调查的人数越多就越权威,即一万人参与调查的报告就比五百人参与的报告权威,这里还要去考量参与调查的人口是否具有普遍性。如果做得是白领调查,人群越是锁定目标受众越靠谱。

3.然后,就是对数据的解读。其一是逻辑推理的方式,会产生不同效果。就像判断女性寂不寂寞,你说能用她某一时段是否上交友网站来决定吗?其二就是常识性,有些调查很有偶然性。一般来说,关于人的心态的描述很难用问卷形式单一体现,可能设置的选项有局限性,一个人的心态也在变化。我们通常认为,具有量化分析数据的调查问卷结合深度访谈,这样的调查报告权威性更好。

4.最后,如果你想成为一个能看穿各种统计数据和调查报告背后的真相的高手,美国的达莱尔·哈夫所著的《统计数字会撒谎》或许对你有帮助,这本书告诉你,在报告社会经济趋势、民意测验和普查数据时,如果作者不能正确理解并恰当使用统计语言和方法,而读者又不能真正懂得这些术语的含义,那么,统计结果只能是一堆废话。看了这本书,你或许能看懂一些统计操纵技巧,发现调查样本的偏向,发现“虚假数据”……

广州女人生活质量领跑全国?

比起寂寞剩女的调侃,另一份关于《女性生活蓝皮书(2011)》的调查报告却让广州女人自叹不如。这份关于《第6次中国城市女性生活质量调查》的报告范围涉及北京、上海、广州、宁波、大连、哈尔滨、长沙、成都、兰州、太原十个城市。

调查采集了被调查者2010年9月的个人收入和家庭收入。城市女性个人月收入为4900.7元,其中广州最高,为11200元;其次是上海,7838.9元;第三是北京,6952.8元;最低的是兰州,2733元。城市女性家庭月收入为13700元,其中,广州被调查者家庭的月收入最高为37900元;其次是上海的20100元;第三是北京17000元。近八成女性热衷网上购物,平均每月网购消费达4000元。

最搞笑的是,报告一出,广州女人急得直跳脚,不少人惊呼:“高得太离谱了。”怎么算,自己都是拖了广州女人的后腿。有好事者,随即将广州统计局1月份发布的统计数据和它做了对比。根据统计局的数据,2011年,广州市城市居民人均可支配收入34300元(约2858元/月),这和这份报调查中广州女人月入万元的指标相差甚远。

质疑

发布机构追求眼球效应

上海社科院助理研究员 陈亚亚

女人网购买衣服每月消费超4000元,我看到这个数字非常诧异。这家媒体锁定的受众肯定是相对特定的人群,并不具备普遍性,作为高档杂志,它的受众消费能力远远超过普通大众。后来事实证明确实如此。负责发布该项调查的某女性生活调查中心理事长承认,他们所调查的女性指的是有经常性收入的职业女性,并不包括低保户、下岗职工,打工人员等低收入群体,这让调查本身的权威性大打折扣。这种发布,媒体多半抓的是“眼球效应”,并不追求调查的规范可信,更不用谈科学性了。

物欲低,生活质量才能高

上海社科院助理研究员 陈亚亚

我不确定这个调查是以哪些东西来界定生活质量的。我个人觉得只要简单随心,生活质量就会好,无论广州北京上海。我们都说某地的物价高,某种程度上,消费欲望也推高了物价,如果某地的消费主体没有那么多的欲望,此地的物价就不会高。高的生活质量,相对而言总是在生活成本不是那么高的地方,比较容易实现,因为生活成本不高,你就不用为维持这个成本弄得太累,相对余钱闲时也多,就容易做上自己喜欢的事情,有量的基础上也就有质了。

品牌特色美食 重点推荐

彭浦第一炸

彭浦第一炸位于曹安路轻纺市场美食一条街,是一家很有特色的美食店,生意很红火,老板很热情,店内环境干净整洁,食材新鲜,品种多样,选择面大,他家的炸鸡脆皮脆肉嫩,香辣酱风味独特,口感很好。香酥鸡香脆可口,加上椒盐味道更是上佳,喜欢美食的朋友们一定不要错过噢!定让您不枉此行!

推荐美食:炸鸡腿 香酥鸡炸 金牌比萨 里脊肉

电话:13524639959
地址:嘉定区曹安路轻纺市场美食一条街(近轻纺市场一号门)

2012年度 品牌诚信美甲 重点推荐

秀Nail-秀甲天下

秀NAIL-秀甲天下位于报春路上,是一家专业的美甲店。店面环境优雅,温馨舒适。服务也周到,很适合女人待的地方,店内的美甲师技术都不错。引进先进美甲技术和款式,只选用OPI等专业美甲产品,及OPI专业手部保养产品,让双手得以滋养呵护的同时,打造都市女性的精致指尖。秀NAIL-秀甲天下永远都是你心灵停靠的港湾!

地址:闵行区报春路16号(近虹莘路)
电话:18617539375

拍卖公告

受福建省浦城县人民法院委托,我公司定于2012年4月3日(星期二)10时在上海市普陀区真南路2531号会议室举行拍卖会。

拍卖标的:上海市普陀区银杏路30弄42号201室房地产。(建筑面积为112.34m²)参考价:156万元。

标的展示时间:2012年3月28日-4月1日

标的咨询、报名时间:截止至2012年4月1日18时止

联系电话:013609598097

0591-87274748陈先生

福建省神舟拍卖有限公司
2012年3月19日